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Tanul6 neve és kategoriaja Iskolaja Osztalya

L. Irinyi Janos
Kozépiskolai Kémiaverseny
2018. februar 1
Iskolai fordulo — 11.a, ILb és II. ¢ kategoria

Munkaidé: 120 perc A periédusos rendszer az utols6 lapon talalhato.
Osszesen 100 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato!

A feladatsor

E1. Altalinos kémia (8 pont)

(1) Angela Merkel Németorszag kancellarja az egyik legbefolyasosabb n6 az Eurdpai Unio életében.
Kevesen tudjak rola azonban, hogy fizikusi diplomdja megszerzése utan Kelet-Berlinben az akadémia
fizikai kémiai intézetében dolgozott és itt szerezte meg a doktori (PhD) fokozatot.

A keresztrejtvényt megfejtve a kozépso arnyékolt oszlopban olvashatd, hogy Angela Merkel doktori
értekezése milyen kémiai tudomanyagban késziilt.

1. Olyan anyag, amely szinével jelzi egy kémiai anyag vagy ion jelenlétét.

2. Olasz kémikus, akinek torvénye szerint a gazok egyenld térfogatii mennyisége — azonos nyomason
¢s hdmérsékleten — egyenld szamu molekulat tartalmaz.

3. Egy keverék egyik alkotdjanak elvélasztdsa egy olyan olddszerrel kioldva, amely csak azt az
alkotot oldja, a tobbit nem.

4. Egy szikragyujtasos motorban elégetett tizemanyag kompressziotiirésének szamszerli mértéke.

5. Radioaktiv halogén elem.

vérben.

7. Szilard, de nem kristalyos szerkezetli anyagok jelzoje.

Minden helyesen kitd1tott mez6 1 pont

Osszesen: 8 pont

Feladatkészitok: Dobéné Cserjés Edit, Forgacs Jozsef, Lente Gabor, Musza Katalin, Osz Katalin,
Palinko Istvan, Sipos Pal

Szerkeszt6: Palinko Istvan

Lektor: Nagy Maria



E2. Szervetlen kémia (21 pont)

(1) Tedd ki a megfeleld relacidjelet (<;>;=) az allitasok koz¢.

a magnézium elso ionizacios energiaja a kalcium elsé ionizacios energidja

a natriumatom sugara a kaliumatom sugara

a bromatom sugara a bromid ion sugara

a natriumion sugara a natriumatom sugara

a klor elektronegativitasa a jod elektronegativitasa

2 dm? standardallapotli oxigén tdmege 0,5 mol oxigéngaz tomege

a kalium elektronegativitasa a kén elektronegativitasa

a kotési energia a C—C kotésben a kotési energia a C=C kotésben

a kloridion sugara a bromidion sugara

3 g szénben az atomok szdma 0,25 mol metanban a molekulak
szama

Minden helyes megoldas 1 pont.
Osszesen: 10 pont

(2) Tegyél + jelet a tdblazatba, ha az igaz allitas.

02 H.0 HCI

Standard koriilmények kozott folyadék

Szintelen, szagtalan gaz

Molekulajaban 1 o kotés van

Molekuldjaban 4 nemkoto elektronpar
van

Molekulai kozott hidrogénkotés van

Szilard allapotban molekularacsos
szerkezetli

Molekulaja V-alaka

Dipol-dipdl kotésre semmilyen
halmazallapotban sem képes

Minden helyes valasz 1 pont, a rossz helyre tett ,,+” 1 pont levonast jelent, de a feladatra adott
0sszpontszam nem lehet negativ.
Osszesen 11 pont



E3. Szerves kémia (20 pont)

Toltsd ki a tablazatot.

szén-monoxid etin (acetilén)

Szerkezeti képlete

o kotések szama

7t kotések szama

Nemkoto elektronparok
szama

A szénatom oxidacids szdma
Tokéletes égése
(reakcioegyenlet)

Reakciodja hidrogénnel
(egyenlet)

a termék neve

Egy tetszdleges példa
tovabbi reakcidra
Floallitasa laborban

Sz1. feladat (6 pont)

A kereskedelmi forgalomban kaphatd oxigénnel duasitott (dsvany)viz. A dusitas soran (a gyartd
allitasa szerint) annyi O2-t pumpéltak bele, amennyi csak lehetséges. Tegyiik fel, hogy ez azt jelenti
(mert csak ezt jelentheti!), hogy az oxigénnel dusitott vizet tiszta O gazzal telitették. Mérések szerint,
ha a desztillalt viz Oz-vel valo telitését standard koriilmények kozott tiszta oxigénnel hajtjak végre,
akkor dm3-enként maximum 38,95 mg O-t lehet a vizben elnyeletni. Egy 4tlagos felnott
tiidSkapacitisanak mérésekor belélegezhet 4,5 dm3-nek megfeleld, standard allapott levegdt. Hany
dm?3 tiszta oxigéngazzal telitett vizet kellene meginnia ahhoz, a szervezetébe ugyanannyi O2 jusson
be, mint amennyi egy I¢legzetvételnyi levegdvel belekeriil? (A levegd Oo-tartalmat tekintsiik 21
térfogat%-nak).

Sz2. feladat (12 pont)

Az izoterm kalorimetria nevii kisérleti modszernél konnyen meg lehet mérni, hogy mennyi hét kell
ko6zo6lni vagy elvonni egy kémiai reakci6 alatt ahhoz, hogy a reakcioelegy homérséklete ne valtozzék.
Egy izoterm kaloriméterben két kisérletet végeztiink el:

1. 5,00 cm?® 0,00100 mol/dm? koncentracidju sosavoldatot reagaltatunk 2,00 cm?® 0,00250 mol/dm?
288.,0 mJ hot kell elvonni a rendszertol.

2. 6,00 cm® 0,00200 mol/dm? koncentracioju kalium-hidroxid-oldatot reagaltatnak 4,00 cm® 0,00300

crcr

fenntartasahoz 691,2 mJ hot kell elvonni a rendszertol.

Szamoljuk ki a s6sav €s a natrium-hidroxid, illetve a salétromsav és a kalium-hidroxid kozott lezajlo
folyamat reakciohdjét (ezek az oldatok mar elég higak ahhoz, hogy a higuldsi hét el lehessen
hanyagolni). Hasonlitsuk 0ssze a két értéket és adjunk magyarazatot.
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Sz3. feladat (11 pont)
Vas-ionokat tartalmaz6 minta vastartalmat ugy hatarozzuk meg, hogy az oldatban levd vas(Il)-
ionokat salétromsavval vas(III)-ionokka oxidaljuk, majd az oldatbol vizes ammoniaoldattal vas(I11)-
hidroxid csapadékot valasztunk le, €s ezt izzitva vas(Ill)-oxid forméban mérjiik.
A mintat egy 250 cm®-es mérélombikba ontjiik, majd ezt ioncserélt vizzel jelig toltjiik. Kipipettazunk
20,0 cm3-t egy fozépoharba, kb. 100 cm3-re higitjuk, hozzdadjuk a salétromsavat. Az oldatot
felforraljuk, majd keverés kozben annyi vizes ammoniaoldatot adunk hozzéa, hogy az enyhén
ammoniaszagu legyen. A levalt csapadékot hamumentes sziirépapiron megsziirjiik, kiizzitott 25,5666
g tomegl porcelantégelybe tessziik, majd fiilke alatt langon izzitjuk. Végiil megmérjiik a tégelyt a
benne levo anyaggal, ez 25,7688 g-nak adodik.
(a) Egészitsd ki és rendezd a mérés soran lezajlé reakciok egyenleteit.

Fe?*+ HNOs+ H* — Fe** + NO + H20

Fe* +NHs;+ HO — Fe(OH)s +

Fe(OH); — + H>O

(b) Szamitsd ki a mintaban levé vasionok tomegét.

Sz4. feladat (8 pont)

Harom azonos térfogath gaztartdlyban hidrogén, ammonia €s egy ismeretlen géz van.

(a) A hidrogén tomege 3,46 kg, hdmérséklete 25 °C, nyomasa 2,12 MPa. Mekkora a tartaly
térfogata?

(b) Mennyi az ammoniagaz sirisége a masodik tartalyban 40 °C-on, ha nyomasa 115 kPa?

(c) Hany darab atomot tartalmaz a tartalyban levé ammonia?

(d) Milyen gaz lehet a harmadik tartalyban, ha stirlisége az ammonia siirtiségével megegyez6 63 °C-
on ¢és feleakkora nyomason?

Sz5. feladat (14 pont)

Két telitett, nyiltlanc alkohol minden aranyu elegyét cc. H2SOs-gyel reagaltatunk kiilonb6zé
hémeérsékleteken. Alacsonyabb hdmérsékleten haromféle éter képzddott, magasabb  hdmérsékleten
egy alkén. 0,30 g alkohol elegyet elégetve 0,66 g szén-dioxid keletkezik. Mi volt a két alkohol, és a
négy keletkezd vegyiilet?

frd fel az Ssszes reakcio egyenleteit is.



AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
I.A ILA II.A IV.A V.A VI.A VILA VIILA
1 2
H He
. |1,008 4,0
hidrogén hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B c N o] F Ne
. 16,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium berillium bor szén nitrogén oxigén fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S cl Ar
. |23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
natrium magnézium|I11.B IV.B V.B VI.B VII.B VIII.B I.B II.B aluminium |szilicium  [foszfor kén klor argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti Vv Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
.139,1 40,0 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
kalium kalcium szkandium [titdn vanadium |[krém mangan vas kobalt nikkel réz cink gallium germanium |arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 a4 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag cd In Sn Sbh Te | Xe
. 85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
rubidium  |stroncium |ittrium cirkénium  |niébium molibdén |technéciu |ruténium [rédium palladium |ezist kadmium  |indium on antimon tellar jod xenon
m
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
. |132,9 137,3 138,9 178,5 181,0 183,9 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 (210) (210) (222)
cézium barium lantan hafnium tantal wolfram rénium ozmium iridium platina arany higany tallium dlom bizmut polonium |asztacium [radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
. [(223) (226) (227) rutherfor- seabor- meitne-
francium  |radium aktinium  [dium dubnium  [gium bohrium hassium rium
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
lantanoidak* Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
140,1 140,9 144,2 (147) 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
cérium prazeodimi |neodimium |prométium [szamarium [eurépium [gadolinium |terbium diszpréziu [holmium |erbium tulium itterbium  |lutécium
um m
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
aktinoidak** Th Pa U Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm md No Lr
232,0 (231,0) 238,1 (237,0) (242,0) (243,0) (247,0) (249,0) (251,0) (254,0) (253,0) (256,0) (254,0) (257,0)
torium proakti- uran neptu- platénium |americium |kdrium berkélium |kalifor- einstei- fermium  [mendelé- [nobélium |lauren-
nium nium nium nium vium cium




